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Niveau 1 : Profane

= EXxercice corrigé 1

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e*+x+1.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +o0.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. Astuce: f(x)=e"+(x+1)

« lime*=0 | par somme de limites, « lim e =+c0 | par somme de limites,
X——0 . X—>+00 i

o lim x+1=—o X'er‘oof(x)z_oo o lim x+1=+0 X'LTOOf(X)=+°O
X0 X—>-+00

Rappel : lim e* =0 et lim e* = +oo0.

X—>—00 X—>+00

2. f'(x)=e"+1

Rappel : (ex) =e*ete*>0sur R.

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) >0 comme somme de deux termes positifs sur R .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T oo —+00
f(x) +
+00
f 7
—
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= EXxercice corrigé 2

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™+x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1.
H 2 .. - 2 ..
« lim e =0| par somme de limites, « lim e™ =+o0| par somme de limites,
e lim x=—o| lIM f(X)=—c0 o lim x=+o0 im f(x)=+o0
X—>—00 X—>—0 X—>+00 X—>+00

2. f'(x)=2e"+1

Rappel : (eax)' =ae®™ donc (ezx)’ =2e%%,

3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) >0 comme somme de deux termes positifs sur R .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

r |0 +00
f(z) +
+00
f 7
—00

= Exercice corrige 3

—X

On considére la fonction f définie sur R par: f(x)=e™-x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.
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Correction :
1. f(x)=e*—x=e"+(-x).

« lim e = +o0| par somme de limites, « lim e =0 | par somme de limites,
X——0 A ( ) X—>+00 I f( )

o lim —x=+o0 lim f(x)=-+o e lim=-x=-wo Im T (x)=-—0
X—>—0 X—=>—0 Y400 X—>+00

2. f'(x)=—e7*-1
3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) <0 comme somme de deux termes négatifs sur R.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T |—o0 +00
f(z) -
+00
f ~
—00

= Exercice corrige 4

2X —X

On considére la fonction f définie sur R par: f(x)=e*-e

1. Déterminer la limite de fen —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1. f(x)=e* +(—e‘x)

H 2X .. H 2x ..
e lime“" =0 par somme de limites, e lim e =+oo par somme de limites,
X—>—00 X—>+00
. -X lim f(x)=- . X lim f(x)=+ow
e lim—e*=—o| M f(x) e lim—e*=0| Jim f(x)
X—>—00 X—>+00

2. f'(x)=2e*"+e™.

!

Rappel : (eax)' =ae®*. En particulier, (e‘x) =—e

ax
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3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) >0 comme somme de deux termes positifs sur R .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

r o |—0o +0o0
f'(x) +
+00
f 7
—00

= Exercice corrige 5

On considére la fonction f définie sur R par: f(x)=e™—-2x-1.

1. Déterminer la limite de fen —oo et la limite de f en +o.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1. f(x)=e*+(-2x-1)

» lim e™ =+ | par somme de limites, - lime™=0 par somme de limites,
X——© . ( ) X—>+00 i f( )

o lim -2x—-1=+o0 lim f(x)=-+o o lim—-2x-1=-w Im T (X)=-—0
X—>—00 X——0 X0 X—>+00

2. f'(x)=-e"-2.
3. Etudions le signe de f'(x) :

f’(x) <0 comme somme de deux termes négatifs sur R.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

a =00 —+00

signe def'(x) —

variations |29

de f T~

= Je m’entraine

® Méme exercice avec f(x)=e*+2x

@ Méme exercice avec f(x)=e>—x°
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Niveau 2 : Novice

= EXxercice corrigé 6

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e*—x+1.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +o0.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. Astuce: f(x)=e*—x+1=e"+(-x+1).

» lim e* =0 par somme de limites, = lim " =+c0 | par croissances compareées,
X0 . X—>-+0 )

e lim —=x+1=+x Xlirlf(x)=+oo e lim —x+1=—o0 XILToof(X)=+°O
X=>—0 X—>+00

2. f'(x)=e"-1

3. Etudions le signe de f'(x) :

Remarque : ici, le signe de f’(x) n’est plus « évident ». On pose alors I’inéquation.

0
x

v

H

< x2In(1)=0 car la fonction In est strictement croissante sur |0 ;+o0f .

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

r |- 0 +0o0
flo) - 0 +
+00 +00
f \Dﬂ

f(0)=e’-0+1=2.
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= EXxercice corrigé 7

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™+x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

« lim e™ =+ | par croissances comparées, « lim e =0| par somme de limites,
X—>—00 . ( ) X—>+00 I f( )

e lim x = —oo lim f(x)=-+00 « lim X = 400 im f(Xx)=+0
X—>—00 X—>—00 X340 X—>+0

2. f'(x)=—e"+1

!

Rappel : (eax)' =ae®™ donc (e_x) =—e X,

3. Etudions le signe de f'(x) :

- +1>0

e >-1

e <1

—x <0 car la fonction In est strictement croissante sur 0 ;+o[

x>0

g ¢ 090

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T | e 0 4o
flo] = 0+
e i8] +0oC
! \] 7

f(0)=e?+0=1.

= Je m’entraine
® Méme exercice avec f(x)=e*-2x-1
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Niveau 3 : Initié

= EXxercice corrige 8

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=e™+2x-1.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. f(x)=e+2x-1=e"+(2x-1).

« lim e =+ | par croissances comparées, * lime™*=0 par somme de limites,
im im f(x) im im  (x)

o lim 2x—1=—o0 lim f(x)=+e0 o lim 2X—1= 400 im f(x) =+
X—>—00 X—>—0 X—>+00 X—>+00

2. f'(x)=—e"+2.
3. Etudions lesignede f'(x) : € +220—-€*22ce <2 -x<IN2ex=-In2
On en deduit :

T oo ~In2 +0C
fof - 0+
+00 +0C
f ~ 7
fl—In2)

f(-In2)=e "2 4+2(-In2)-1=e"?-2In2-1=2-2In2-1=1-2In2

= Exercice corrige 9

On considére la fonction f définie sur R par: f(x)=e* —x.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1. f(x)=e®—x=e"+(-x).

L2 . . ] )
» lim €™ =0 | par somme de limites, « lim e™ =+ | par croissances comparées,
X——© ; ( ) X—>+00 I f ( )
o lim —x=+0 lim f(x)=-+o o lim-x=-w im f(x)=+0
X—>—0 X—=>—0 X400 X—>+00
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2. f'(x)=2e"-1
3. Etudions le signe de f'(x) :
267 -1>0

o 2e%* >1

o e Zl
2

1 . . .
< 2xzlIn (Ej =—In(2) car la fonction In est strictement croissante sur |0 ;+oo[ ,

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

x| —oo —in(2)/2 +oc
f'(z) - 0+
(1+In2)/2

In2
2| ———
f[_InZJ:e ( 2)_(_In2j:e_m2+ln2: I12+In2:1+ln2.
2 2 e" 2 2 2

10
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Niveau 4 : Professionnel

= Exercice corrigé 10

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=xe".

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

» lim X=—o0| har croissances comparées, » lim x=+o0 | par produit de limites,
X>—c0 X—>+00

. lim X — lim f(x)=0 . lim X — lim f(Xx)=+w
XILr—nooe =0 X0 ( ) XIl}rPooe - Xt ( )

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc:

F/(x) =(1)x( &)+ (x)x(e*) =e* +xe* =e* (x+1).

Bien penser a factoriser par * pour préparer 1’étude du signe qui va suivre.

3. Etudions le signe de f'(x) :

e*>0sur R.Donc f'(x) estdusigne de x+1.

X+1>0< x>-1.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T =00 —1 +00
flw| - o +
Jlr \A_l/’ﬂ

11
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= Exercice corrigé 11

X
On considére la fonction f définie sur |0 ; [ U0 ;+eo[ par: f(x)="-.
X
1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo, en 0~ puisen 0".
2. Calculer la dérivée de f.

3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

et . ; I
1. lim — =+o0 par croissances comparées (c’est une limite de cours).

X—+0o X

« lim €* =0 | par quotient de limites,

X—>—00

o lim X = —oo lim f(x)=0

X—>—o00 X—>—00

0 0 . .
Rappel : « — » et « o » ne sont pas des formes indéterminées.
o0

- 0 00 . .
En termes de limites: — =0 et 6 =oo (reste a déterminer si ¢’est —oo0 OU +00).
[0 0]

. X'LFQ,EX =1 | par quotient de limites, - lim e =1 | par quotient de limites,
- 0 lim (X)) = oo - lim £ (x) = +o0
fimx=o T fimx=o] R

2

’
u u'v—v'u
2. (—J =——— donc:
Vv

Bien penser a factoriser par e* pour préparer 1’étude du signe qui va suivre.

3. Etudions le signe de f'(x) :
e* >0 sur |0 ; 0[ L]0 ;o] .
X% >0 sur |-oo; O[ L]0 ;o] .
Donc f'(x) est du signe de x—1.

Xx-1>0<= x>-1.

12
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On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur |0 ; 0[ U] ;+oo[ :

r |0 0 1 4o
fl)| - - 0+
f U\_DC +oc\tlﬂ+oc

= Exercice corrigé 12

On considére la fonction f définie sur R par: f (x)=xe*.

1. Déterminer la limite de fen —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

. X'EPOOX =~ | par croissances comparées, y X'LTOOX =+ | par produit de limites,

. lim e2X — lim f(x)=0 . lim e2X — lim f(Xx)=+o
XILr—nooe =0 X0 ( ) XI—I)Tooe - Xt ( )

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc :

f’(x):(l)x( ez")+(2e2x)x(x):e2x +2xe?* = (2x+1).

3. Etudions le signe de f'(x) :

e >0 sur R.Donc f'(x) est du signe de 2x+1.
2x+120<:>2x2—1<:>x2—%.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

€T | =0 —_%, +00
I'() — ¢ +

f\,//’
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= EXxercice corrigé 13
e2x
On considére la fonction f définie sur ]~ ; 0[]0 ;+00[ par: f(x)=-—.
X

1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo, en 0~ puisen 0".
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :
1.
H 2 . .. . 2 . i
» lim e™ =0/ par quotient de limites, ~ + lim e =+o0| par croissances comparées,
X—>—00 . ( ) 0 X—>+00 ; f( )
e lim x=— lim f(x)= e lim x=+w im X)=+00
X—>—00 X—>—0 X500 X—>+00
H 2X . . - 2X . o
» lim e =1/ par quotient de limites, ~ * lim &= =1/ par quotient de limites,
dim x=0 [ fim f(x)=— climx=07 | Jim f(x) =
x—>0 x—0

’
u u'v—v'u
2. (—J =—, donc :

(Zezx)x(x)_(l)x(ezx) 2xe%* —e¥ _ e (2x—1).

3. Etudions le signe de f'(x) :
€% >0 sur J-o0; 0[U]0;+od[ .
x* >0 sur J-oo; 0[]0 ;400 .
Donc f'(x) est du signe de 2x-1. 2x—120c>2x21<:>x2%.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T |—oo -1 ! +00
[z - - ‘l[' +
0 —+00 +00
—0C 2e
2x0,5
£(0,5)=2—=-—2 =2
1/2  1/2

14
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= EXxercice corrigé 14

On considere la fonction f définie sur R par: f(x)=xe™.

1. Déterminer la limite de f en —oo et la limite de f en +oo.
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

Correction :

1.

. X'L'I‘OOX =% | par produit de limites, . X'LTOOX = 1| par croissances comparées,

. lim e — lim f(Xx)=-w . lim o * — lim f(x)=0
XIL@we =+oo| T (x) XILTOO e’ =0 i (x)

2. (u xv)' =u'v+V'u, donc:

F/(x)=()x( &™)+ (x)x(-e ) =e " —xe™* =e(1-x).

3. Etudions le signe de f'(x) :

e*>0sur R.Donc f'(x) estdusigne de 1—x.
1-x20—Xx=2-1<x<1.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T | oo 1 +0C
fla) + 0 -
1
-f .-"'"d--.-r : R'\--\.\_\_\_\_\_*
—00 0

= Exercice corrigé 15

-X
On considére la fonction f définie sur ]—oo ; 0[]0 ;+00] par: f(x)= 67 .

1. Déterminer les limites de fen —oo, en +oo,en 0~ puisen 0".
2. Calculer la dérivée de f.
3. Déterminer le tableau de variations de f.

15
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Correction :
1.
« lim e™ =+o0| par croissances comparées (et la régle des signes),
X—>—00
o lim x=—0 lim f (x) = —o
X—>—0 X0

« lim e =0| par quotient de limites,

X—>+00

; _ lim f(x)=0
’ xI—I>rPooX_+OO X—+wo ( )
» lim e =1/ par quotient de limites,  ° lim e =1| par quotient de limites,
; - lim f (x)=-wo : lim f (x)=4o0
.Xll_)n(’)]?X:O X0 ( ) .X||_)n(f)1+)(=0Jr bt ( )

5 (5) _UVVU e

v V2

3. Etudions le signe de f'(x) :
e >0 sur |- ; 0[U]0;+o[ .
x* >0 sur |-oo; O[ L]0 ;o] .
Donc f’(x) est du signe de —x—1.

—X-1>0 x>l x<-1.

On en déduit le signe de f'(x) puis le tableau des variations de f sur R :

T |—oo -1 0 1
fla) + 0 - -
—€ +00
f 7 T D:\
—00 -0 0

16
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Niveau 5 : Expert

= EXxercice 16

Soit f la fonction définie sur I’intervalle [0 ;+o[ par :
f(x) :(x—l)(Z—e‘X) :
1. @) Calculer f'(x) et montrer que f’(x)=xe™+2(1-e™).
b) En déduire que, pour tout réel x strictement positif, f’(x) >0,

c) Préciser la valeur de f'(0), puis établir le tableau de variation de f.

2. Déterminer le point A de C ou la tangente a C est parallele a A.

= Exercice 17

Soit f la fonction définie sur R par f (x)= 23eex .
+

3
1+2e7
2. Etudier les limites de la fonction f en +w eten —o.
3. Etudier les variations de la fonction f'.

1. Démontrer que f(x)=

= Exercice 18

On considére la fonction g définie sur R par: g(x)=(x—-3)e™.
1. Etudier les variations de g sur R (on ne demande pas les limites en + oo et en —o).
2. Montrer que g(x)<1 sur R.

= Exercice 19

On appelle f la fonction définie sur R par : f () :%(eX —e‘x).

On désigne par C, la courbe représentative de f dans le plan rapporté a un repere orthonormal.

1. Déterminer les limites de f en—ccet en+oo.
2. Calculer f'(x)pour tout réel x et en déduire le sens de variation de f surR .

17
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Niveau 6 : Master

= EXxercice 20
Partie A :

On considere la fonction g définie sur R par :
g(x)=e“+x+1.

1. Montrer que g est strictement croissante sur R .

2. Montrer que I’équation g(X)=0 admet une unique o solution dans I’intervalle [-2 ;-1].

Déterminer un encadrement de o a 1072 pres.

3. En déduire le signe de g(x) sur R.

Partie B :

Soit f la fonction définie sur R par :

xe*

X +1

f(x)=
On appelle C la courbe représentative de f dans un repere (O i T) d’unité graphique 1 cm

en abscisse et 2 cm en ordonnée.
1. Montrer que f(a)=a+1 eten donner une valeur approchée.

X
2. a) Montrer que, pour tout x réel, f'(x)=(e g(x))z
e*+1

b) En déduire les variations de f sur R .

18
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= Exercice 21 (bac ES)
Partie A
Le plan est rapporté a un repére orthonormal. Sur le graphique ci-dessous, la courbe (C)

représente une fonction f définie et dérivable sur R .
La droite (T) est la tangente a la courbe au point A d’abscisse 0.

(©) Y
5
y (T)
3

be bl

\ 4
°1 &
/ N
J

-2 A Fil 2 3 X

=1

1. A partir du graphique, reproduire et compléter sans justification le tableau suivant :
X -1 0 1

f(x)
F(x)
Justifier les valeurs de f'(-1) et f'(0).

2. Lafonction f a pour dérivée une fonction f' dont la courbe est I’une des trois suivantes.

Indiquer laquelle en justifiant votre réponse.

h

LN 7 G 7/ D
N1 // N S

{1 I\ |

Courbe n° 1 Courbe n° 2 Courbe n° 3

bl

3. Expliquer graphiquement pourquoi I’aire de la partie hachurée, exprimée en unités d’aire,

est un nombre compris entre 2 et g :

19
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Partie B

On considere la fonction f définie sur & par f (x)=(x+2x+1)e™.

1.

Etudier le signe de f (x).

2. Déterminer les limites de f en — oo puis en +oo .
3.
4. a) Montrer que, sur I'intervalle [1 ; 3], I’équation f (x)=1 admet une solution a unique.

Etudier les variations de f suivant les valeurs de x. Dresser le tableau de variation de f.

b) a est-elle comprise entre 1 et 2 ou entre 2 et 3 ?
Déterminer trois réels a, b et c tels que la fonction g(x)=(ax*+bx-+c)e™ ait pour

dérivée f.

= EXxercice 22

Soit la fonction f définie sur R par f(x):xe .
1.
2.
3.

X

Calculer f'(x).
Calculer f"(x).

Conjecturer pour tout n>1, I’expression de £(n) (x) La démontrer par récurrence.

20
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= Exercice 23 (bac S)

Partie A : Etude d’une fonction auxiliaire

Soit ¢ la fonction définie sur R par (p(x) = (X2 + X+1) e -1.

1. a) Déterminer les limites de ¢ en — co. On admet que XILrEO(p(X) =-1.
b) Etudier le sens de variation de ¢ puis dresser son tableau de variation sur R .

2. Démontrer que I’équation ¢(x)=0 admet deux solutions dans R, dont I'une dans
I’intervalle [1 ; +00[, qui sera notée 0. Déterminer un encadrement d’amplitude 107 de o.

3. Endéduire le signe de ¢(x) sur R et le présenter dans un tableau.

Partie B : Etude de la position relative de deux courbes

On donne ci-apres les courbes représentatives de deux fonctions f et g.
2x+1

Les fonctions f et g sont définies sur R par: f(x)=(2x+1)e™ et g(x):z—l.
X2+ X+

Leurs courbes représentatives dans un repére orthogonal (O o, J) sont notées C; et C, .

1. Démontrer que les deux courbes passent par le point A de coordonnées (O ; 1) et admettent

en ce point la méme tangente.

2x+1)(x)

2. a) Démontrer que, pour tout nombre réel x, f(x)—g(x)=( 5 . ol ¢ est la
X2+ X+

fonction étudiée dans la partie A.
b) A I’aide d’un tableau, étudier le signe de f (x)—g(x) sur R.

¢) En deéduire la position relative des courbes C; et C, .
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= Exercice 24 (bac S)

2
= . (. I 4 X
On considere la fonction numérique f définie sur & par: f(x)= x%e* 1—?.

Le graphique ci-aprés est la courbe représentative de cette fonction telle que 1’affiche une
calculatrice dans un repére orthonormal.

L L1 S e I

i Fev F3 F4 F5w Faw 7
- @ Zoom|Trace [ReGraphiMath{Drau|

MAIN RAD EXACT FUNC

Conjecture

A T’observation de cette courbe, quelles conjectures pensez-vous pouvoir faire concernant le
sens de variation de fsur [-3; 2] ?

Dans la suite de ce probleme, on se propose de valider ou non ces conjectures et de les
compléter.

Controéle de la conjecture

1. Calculer f'(x) pour tout réel x, et I’exprimer a I’aide de I’expression g(x) ou g est la
fonction définie sur R par g(x)=(x+2)e*" -1,

2. Etude du signe de g(x) pour x réel.
a) Calculer les limites de g(x) quand X tend vers + oo puis quand X tend vers — co.

b) Calculer g'(x) et étudier son signe suivant les valeurs de x.

c) En déduire le sens de variation de la fonction g, puis dresser son tableau de variation.
d) Montrer que I'équation g(x)=0 posséde une unique solution dans R.

On admet que a=0,2.
e) Déterminer le signe de g(x) suivant les valeurs de X.

3. Sens de variation de la fonction f sur R .
a) Etudier, suivant les valeurs de x, le signe de f'(x).

b) En déduire le sens de variation de la fonction f.
¢) Que pensez-vous de votre premiere conjecture ?
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